

区人大常委会专题询问城市管理体制改革

——石景山区人大常委会专题询问城市综合管理工作

编者按：

询问，是人大对“一府两院”实施监督的法定形式。人大的询问，是人大法定监督的一种外化载体，是国家权力机关依法进行的监督性的“庄严之问”。行使好这一权力，是法律的要求、人民的期待、代表的呼声，也是政府的愿望。专题询问属于询问的范畴，但与一般的询问不同，因其有“专”的特点，所以其主题更鲜明、重点更突出、内容更具实质性。专题询问丰富了人大监督的方式方法，增强了人大监督工作的针对性和实效性。

根据《北京市石景山区人民代表大会常务委员会专题询问暂行办法》，对我区城市管理体制改革工作开展专题询问，是区人大常委会首次运用询问这一方式，依法行使监督权，也是区人大常委会探索权力运行监督的有效尝试。通过专题询问，不仅可以使社会各界进一步提高对我区城市管理体制改革工作重要性的认识，在更大范围形成共识，而且可以推进这项重大改革继续深化。同时，也加强了对人大常委会任命的国家机关工作人员履职情况的监督，实现了人大行使人事任免权与监督权的有机结合。

(接2015年11月30日6版)

区人大常委会委员陈新提问：

按照全市的统一部署，2012年以来，我区全力推进老旧小区综合整治工作，区政府励精图治、攻坚克难，据了解，在城六区中任务完成得最好。但目前居民所关注的问题是综合整治完成后，如何才能巩固整治成果，落实长效管理措施，避免走进整治—治乱—再整治的怪圈。请问对整治完成的小区长效管理是如何安排的？还有个个别老旧小区环境脏乱差，基础设施不好，打算如何解决？

区住房和城乡建设委员会主任杨旭东：

1.对整治完成的小区长效管理是如何安排的？

老旧小区长效管理服务机制建设是我区城市管理体制改革中的重要内容。

首先我给大家介绍一下我区老旧小区的综合整治情况：截至2014年底，我区共完成老旧小区楼本体改造435栋、191万余平，简易楼改造8栋，启动公共区域改造4个小区。同时对完成楼本体改造的楼栋，实施了楼道粉饰及门禁系统的安装。市区财政累计投资6亿余元，整治工作取得显著成效。今年，我区共启动抗震节能综合改造工程27栋、9.89万平米；节能改造工程109栋、57.67万平米；简易楼改造9栋；公共区域改造4个小区。通过抗震节能综合改造的楼栋，实现了抗震度达到8度、节能65%的标准，得到了群众充分认可。

其次，随着我区老旧小区综合整治工作的深入推进，市、区两级政府投入了大量资金用于改善老旧小区居民居住环境，居民在改造

中切实得到了实惠。如何进一步巩固改造成果，落实长效管理措施，进一步提升小区管理服务，成为了政府需要破解的一大难题。为此，区政府拟推行石景山区老旧小区长效管理工作，由区住建委牵头与社会办等单位共同制定了《石景山区建立老旧小区服务管理长效机制工作实施方案》，本方案的基本理念是以小区基础设施和产权现状等实际情况为基础，以居民自治为核心，由居民从物业服务管理、居民自治管理以及产权单位自行管理等模式中自主选择服务管理方式，并通过“四个一点”，即产权单位承担一点、居民个人负担一点、商业收益收取一点、政府资金适当奖励一点的资金保障渠道落实服务管理资金，拟用两年时间在小区内逐步建立“安全防范、绿化保洁、维修维护、停车管理”为主要服务内容的27个居住示范区，通过示范总结、典型引路的作用带动周边，在五年内实现全区69个老旧小区服务管理机制的全覆盖，并逐步完成向市场化物业服务管理的过渡。

其三，在这项工作中，广大居民的参与权、选择权和决定权的表达是十分必要和重要，也是决定工作成败的关键。我们将会同社会办、街道和社区等部门共同做好前期思想发动。通过业主委员会和居民议事会等自治组织的成立和民意表达自主选择方式推进老旧小区长效管理机制的形成。逐步形成由“政府推动”到“居民需要”再到“自愿购买服务”的转变。回答完毕。

2.还有个个别老旧小区环境脏乱差、基础设施不好，打算如何解决？

前面提到经过老旧小区综合整治工作后，我区老旧小区面貌有明显改善，但是还有个个别老旧小区存在环境脏乱差、基础设施不好的问题也是群众反映较多，亟待解决的。老旧小区建成于计划经济时期，各种基础设施的建设偏重于考虑居住需求，随着改革开放和市场化经济体制的不断深入，社会的发展日新月异，居民的需求也从简单的居住需求转向追求更高品质的生活，对居住区的基础设施要求也不断提高，这些硬件设施已经不能满足居民的使用需求。

个别老旧小区存在产权复杂，职能部门管理职责交叉，且基础设施多年失修。对于这一现实的问题，我们将继续借鉴老旧小区综合整治的经验，充分调动产权单位和政府职能部门的积极性和主动性，并积极向市政府申请资金支持，加快小区环境综合整治工作，不断改善个别老旧小区绿化、景观、道路、停车位、无障碍设施、安防系统等基础设施不完善的问题。

其次，在老旧小区改造工作中，我们发现确实有部分小区的楼房已不具有抗震加固、节能改造的价值，我们的初步想法是把部分小区纳入楼房区的棚户区改造工作，同市级相关部门沟通，寻找政策支持，并已开始前期研究和设计工作。

其三，通过老旧小区服务管理机制的建立，按照示范项目先行的原则，以示范项目为中心辐射带动周边老旧小区，实现有安全防范、绿化保洁、维修维护、停车管理的老旧小区服务管理机制，最终从根本上解决老旧小区环境脏乱差和基础设施不好的问题。

区人大常委会委员张清提问：

去年以来，全区在绿化美化城市环境工作上加大投入，建绿廊美水岸，构建“山水交融”的生态格局，通过实施“长安绿轴”、“莲石湖景区提升”、“打造花园式社区”等工程，在建高端的民生方面有了良好开局，但也存在管理跟不上的问题。请问区政府对老旧小区绿化升级改造后的长效管理有什么措施？半月园公园和松林公园这样企业代建代管的公园如何落实高水平管理措施，对类似的公共绿地的升级改造长效管理如何落实？

区园林绿化局副局长毛轩：

1.老旧小区绿化升级改造后的长效管理问题。

老旧小区一直是我区绿化短板，制约着我区整体绿化水平的提高。为提高我区整体绿化水平，建设生态社区，我区自2014年起着力进行老旧小区的环境改造，搞好百姓身边园林环境。

老旧小区前期通过政府投入资金进行绿化改造，后期在园林的指导、监督下，由物业公司进行管理，对无物业的由街道或园林专业部门进行兜底管理，并通过建立物业公司管理的方式逐步过渡到物业管理。同时，鼓励居民有序参与到绿化管理中来。下一步建委、街道、园林部门将继续对老旧小区绿化管理进行摸索、磨合和改进。总的目的是，不留死角，不放弃、不抛弃，逐步理顺管理方式，进入良性循环，搞好百姓身边的环境问题。

2.企业代建代管公共绿地的管理问题。

公共绿地服务于百姓，应当由政府来投入人力物力进行管理，在企业有能力、有积极性的前提下，

也鼓励企业参与到公共绿地的建设管理中来。我区由企业管理的公共绿地相对较少，主要有半月园和松林公园。

半月园属于居住区公园，由原区开发公司建设管理，近些年因为投入不足，公园管理存在一些问题。2014年，根据人大代表和居民提出的一些建议，结合片区环境整治，区园林绿化局与原管理单位协商，将公园纳入园林绿化局专业绿化范围。目前已经完成绿化改造重新对百姓开放，养护管理纳入区园林绿化局专业管理范围，按照特级绿地的养护标准由区园林绿化局绿化工程二队负责养护管理工作，包括绿地植被的养护和园林设施的维护，保证高水平管理。

松林公园自上世纪70年代由首钢造林绿化，1985年由市政府明确四至由首钢进行代管至今。公园多年未进行改造升级，绿化水平不高，管理粗放。近期，根据石景山区绿地系统规划，区委区政府拟推动松林公园整体改造，完善公园功能，提升公园绿化水平，更好地服务于百姓。因历史管理权限问题，跟首钢协商公园的提升改造问题多次，目前尚未达成一致意见，政府将继续从不同层面协调解决。

政府鼓励社会力量参与我区的公共绿地的建设和管理。希望有能力、有积极性的社会单位和个人通过认建认养等形式有序的参与到绿化建设养护中来。区园林绿化局做好指导、监督、检查工作，对于不能达到相应的建设和养护要求的认建认养单位责令进行整改，不及时整改的将绿地收回政府管理，保证公共绿地的性质和休憩、生态、景观功能。